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j)8sti keresk. bankzáloglevél 
kötvény 72.75, pestvárosi köl-

I 27.50—27 3/8, magyar hitel 
ar 51. földhitel 56.75.
I hitel 49.75, pesti keresk.

hazai 2300, fővárosi 159. 
i 388, molnárok s sütők 229,

tabb. Arany 5.27—5.30. Húsz 
105.50—106
iaa többnyire derült. Hőfok 
[lesend. Eső volt tegnap egy 
l, Fiume, Zágráb, Debreczen, 
í: legnagyobb Orsován. de ott

L hitelbank tegnapi közgyü­
kből kitűnik . hogy ezen credit 
Eny veszteségeket szenvedett 
F az üzleti tiszta nyereményből 
les osztalékot vagyis 75,000 
tataiba hozni. A központi osz- 
I üzleti évben 328,159 forint 
hnk és áruosztályban 1873. év 
értékű váltó lett leszámítolva, 
ht bevételeztetett és viszleszá- 
jtán a tiszta jövedelem 4l2,o72 
h jövedelme 697,331 frt, ebből 
[ideiglenes részvényjegy után 8 
Ugáltatva, ez tesz 600,000 ftot;I a tartalékalaphoz esatoitatik 
fen ideiglenes részvényre kifizet- 
15,000 frt, a fennmaradó 12,598 
Bay és veszteség számlára be­

hull testület választmánya kö-
Vászonkereskedés Mösmer és 

és Kunewalder M. L.. Hiirsch 
erkereskedés Spuller Ferencz, 
líezső: vaskereskedés Romeiser 
[arany- ezüst és ékszevkereske- 
k'.ru és szabászati kereskedés 
[ Monaszterly István : bőrkeres- 
pseh Károly : szalagkereskedés 
lírás: papirkereskedés Schlosz 
[kbauer András és Sachslehner 
tstinger A. M. és Hopp Ferencz ; 
|k; kalapkereskedés ifj. Pórfy 
edés Heidelberg Mór; minden 

Is József.

[7-én tartott hetivásár alkalmával. 1 
ír.. 7 ft. — kr. Rozs ő ft, — kr., 5 
[ 80 kr. Zab i frt. 3o kr., 2 ft. 50 kr.
kr.
fas a hét elején száraz és szeles volt, 
kis üdítő eső, a mely a vetésekre 
íróit.

szétágazó tudósítások érkeznek. A 
enyen javultak, miután sok vetés, 
kei! szántani, azóta kikelt és csak is

jsékeit a forgalom, szilárd irányzat

Ur'önkint 5—10 krral emelkedett a 
inemnek ára körülbelül változatlan

I— 60 kr. S3 fns 6 f t 75 kr. vámmá­

ik r.
Ikr.
Ifrt 50 -5 I kr. 
ló - 60 kr.
«•estetik nagyban 6 ;*kr. fokonkint

Lődden ápr. 14. ..A próféta“
fenéjét zerze Meyerbeer.

pry Lajos, főmunkatársak.

.JÓS. felelős szerkesztő.
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13. szám.
Kiadó hivatal: 

ma zeam-atcza 8-ik szám.

Előfizetési árak :
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40.

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

a kiadó-hivatalha intézendők.

Budapest, 1874. szerda, április 15. I. évfolyam.

EGYETÉRTÉ&j
X. V'Ae.A J

A boldog emlékezetű 21-es bizottság.

Szerkesztési iroda: 
mnzenm-ntcza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

II.

21 26 millióra tettem azon összeget, melylyel a
21-es bizottság számításai szerint többet kellene jövőre 
az országnak mindennemű adó képében fizetni, mint 
fizetett eddig évenként átlagosan. Mathematikai biztos­
sága számításról természetesen szó nem lehet. A mi a 
jövedelem szaporodásból jövő ösz- 
szeget illeti, egyre megy akár a bizottság által javasolt 
intézkedések, akár az általa ultima ratioként említett 
adóemelés utján jő be, ez változatlanul szerepel az én 
számításomban is. A mi a megtakarításo­
kat illeti, ezekre nézve azt mondám, hogy csak felére 
lehetne legjobb esetben számítani annak, mit a bizott­
ság kimutat; erre nézve lehetne tán mondani, hogy ön­
kényesen számítottam. Tételről tételre igazolni számí­
tásomat már csak azért sem lehet, mivel a bizottság 
sem adja elő, miképen számította ki a maga megtaka­
rításait. De egy pár feltűnő példát, mely különben is 
érdekes, legyen szabad felhoznom annak igazolására, 
hogy nagyon is valószínű, miszerint fele se volna reali­
zálható a bizottság által tervezett megtakarításoknak.

Az á 11 a m u t a k költségéből 2.500,000 fo­
rintot vél a bizottság törölhetni. Ezt az által véli esz­
közölhetni, hogy az államutaknak fentartását, valamint 
uj utak építését is a megyéknek kívánja átadatni. Ez 
igen helyes, nem is lehet kételkedni a fölött, hogy úgy 
az utfentartás, mint az uj építés a megyék által sokka* 
olcsóbban fog eszközöltetni, mint most, de hogy ez által 
harmadfél milliót lehessen megtakarítani, az teljes lehe­
tetlen. A bizottság következő eszközöket jelöl ki az 
államutak fen tartása és újak építésére : 1. a megyei 
közmunka, 2. utvámok, 3. önadóztatás, 4. állami se- 
gély. Ezen források közül az elsőt, a közmű n- 
k á t, úgy természetben mint megváltott részében, tel­
jesen igénybe veszik a megyei utak, úgy a régiek fen- 
tartása, mint újaknak építése, ezekből tehát az állam- 
utakra fordítani valamit csak a megyei utak rovására 
lehet; lassankint javulnak ismét az absolut rendszer 
alatt elromlott megyei utak, ha a rájok fordított munka 
és pénzerőt részben elvesszük az államutak részére, 
ismét el fognak hanyagoltatni amazok. Az u t v á- 
m o k jövedelmezősége nagyon kétséges; nálunk na­
gyon kevés útvonal van olyan, melyen a vám jelenté­
keny jövedelmet hozna; legfelebb nagyobb városok 
közelében egy mérföld, fél mérföld van olyan, hol ösz- 
szeszorulnak a szekerek a mellékvonalokról, itt jövedel­
mezne a vám, de hosszabb vonalokon nem. Bebizonyí­
totta ezt a tapasztalás; a pest-kassai vonalon mindjárt 
az absolut rendszer kezdetén behozatott az utvám, mi­
után azonban a jövedelem még itt se fizette meg a ke­
zelést, ámbár tudvalevőleg egyik legjárottabb útvonala 
volt az országnak, fél óv múlva a sorompók eltávolít­
tattak.

Nehezi.i nálunk az utvám szedését azon körül­
mény, hogy inig rendesen csekély a szekérforgalom, 
heti és országos vásárok alkalmával túlságos nagy, szo­
kásban van a köznépnél is a sebes hajtás, a vásáros 
emberek igen gyakran ittasan jönnek visszafelé, mindez 
a szekerek megtorló dását és balesetek előfordulását 
nagy mértékben előmozdítja; de mindezen kellemetlen­
ségektől eltekintve a kevés és rövid vonal nem hozna 
nagy jövedelmet, a vámtételek túlságos emelése által 
pedig elvesztenek a réven a mit a vámon nyertünk. A 
mi az önadóztatást illeti, nem kell indokol­
nom, hogy e tekintetben adóval már is túlterhelt s a 
megyei házi adó által még inkább terhelendő közönsé ­
günktől valami jelentékeny jövedelmet várni képtelen­
ség volna, annál kevésbé mivel magának a bizottságnak 
véleménye szerint is fenmaradna az állami se­
gély oly esetekben midőn sem a közmunkából sem 
a vámokból sem az önadóztatásból nem volnának az ál­
lamutak fentarthatók. E nélkül valóban szó se lehetne 
az államutak kellő fentartásáról, annál kevésbé pedig 
újak építéséről. A megyei kezelés által tetemes meggaz- 
dálkodást lehetne ugyan eszközölni, de a 2.500,000 
forint megtakarítás alig ha nem olvadna le annak egy 
ötöd részére. *

Ha ekónt vannak kiszámítva a többi megtakarítá­
sok is, akkor azt hiszem felénél is kevesebbre kell de­
valválni azt mit a bizottság megtakarítások czimén szá­
mításba vett.

S megjegyzendő ezen példánál még az is, hogy az 
utvám, az önadóztatás, sót maga a közmunka szigorú 
kiállítása is ugyanazon zsebek rovására történik, me­
lyekből a közköltségeket fizeti az adózó rész, ezzel tehát 
ismét csak szaporodnék azon 21 —26 milliónyi felülfi- 
zetós, melyet a fentebbiek szerint fölvettem.

Még egy más szintén érdekes tárgyú példát aka­
rok felhozni az úgynevezett megtakarításokból. Mint 
tudva van, a bizottság életbe akarja léptetni már 1875- 
ben a megyei házi adót. A megyék fogják tehát kivetni 
a megyei adót, az egyenes adók 20 százalékának ere­
jéig; ennél többet kivetniük nem szabad s a mely megye 
ezzel ki nem jöhet az ki fog kerekitetni. Az országos 
egyenes adóból azonban csak 10 százalék fog leenged­
tetni, a mely megye eddig ennél kevesebbet költött, an­
nak nem engedtetik el 10 százalék hanem csak annyi a 
mennyit eddig költött, a mely megye pedig nem éri be 
a 10 százalékkal, annak lakosai házi adó czimén 
kell hogy a hiányt felülfizetóssel pótolják. Ezen in­
tézkedések által 847,000 forintnyi megtakarítást 
mutat ki a bizottság az országos költségvetésben, de ez 
nem annyit jelent, hogy ennyivel több marad az adó­
zók zsebében, mert ezt nemcsak hogy megfizetik, de 
ennél sokkal többet fognak fizetni a 20 százalék ere­
jéig fizetendő házi adó alakjában. Azt mondja a bízott- 
8ág, hogy a mostani dotatiót is át kell vizsgálni a mi- 
nisternek s törülni a hol túlságos nagy. Ez különös el­
járás épen akkor, midőn a házi adót mint az önkor­
mányzat mellőzhetten feltételét be akarják hozni, de 
nem is lesz eredménye. Igaz, hogy a mint a megyét 
összezsugoritották, még a mostani kevés tisztviselők 
némely részének sincs dolga, igy például a megyei 
pénztárnoknak s a jegyzőknek, de ha már megvannak, és 
meg is kell lenniük, kisebb fizetést a mostani viszonyok 
közt nem kaphatnak. Hogy másban miben gazdálkod­
hatnának a megyék, valóban nehéz elképzelni. Ha pedig 
megtörténik az, hogy a bizottság tervezete szerint a 
megyékre bízatnék az adóbehajtás, és részben a kivetés 
is, hogy rájok bizatik az államutak kezelése, a népok­
tatási törvény végrehajtása, és mindezen kívül a rend­
őri kihágások, kisebb testi sérelmek, mezei rendőrség, 
vadászati kihágások stb.: akkor legalább is meg kell íet- 
tőztetni a járási tisztviselők mostani számát, ezeket fizetni 
kell úgy körülbelül mint eddig, ezen kiadási többletre nem­
csak teljesen igénybe vétetik, de nem lesz elég a 20 szá­
zalékos hát ezt teljesen kihagyta számításaiból a 21-es, 
lletőleg 9-es bizottság. Fizetni kell mondom e megsza- 
ooritott tisztviselőket körülbelül úgy, mint eddig, mert 
újába tartanak arról az országnak erkölcsi leczkóket, 
hogy az önkormányzat nem jog, hanem terhes köteles­
ség, hogy lényege az ingyen szolgálat, fizzál, ha ki 
esz mond v a, hogy no most már megvan az ön­
kormányzat, azzal ha megadják a megyéknek azt a 

«ogot, hogy ő is kotorászhasson az adózók üres zsebé- 
)en a házi adó czimén, azzal ha neki lesz szeren­
cséje az országos adóban dobra üttetni a szegény 
ember szürit, vagy felesége dunnáját, meg a vagyono- 
nosabbnak igavonó marháját: mindezekkel még" nem 
eszünk ott, hogy a közügyet a megyén szolgálni min­

denkinek öröme vagy becsvágyának tárgya legyen; erre 
oly nagyobb mérvű rendszerváltoztatás kell, mely úgy 
átszik egyátalában nem volt felvéve még a 21-es ki­

tűnőségek eszme és érzelem-körébe.
Ezen másik példa szerint is tehát először is 

a 847,000 forintnyi megtakarítás megy füstbe, de mi­
után az előadottak szerint legalább még egyszer annyi 
fog a megyei háziadó utján az adózóktól igénybe 
vétetni, már ezen két az államutakra és a házi adókra 
vonatkozó példa kiadja az 1875-re tervezett 7 millió­
nyi megtakarítás felót, s teljesen igazolja abbeli állítá­
somat, nogy a 21-es bizottság által kimutatott „meg­
takarításoknak“ legfelebb felét lehet mint valósággal 
realisálhatót számításba venni.

Mocsáry Lajos.

Mindig és mindenütt csak visszaélés.
A budapesti összekötő vasút Dunahidjának építésé­

ről, már hosszabb idő óta nem épen kedvező híreket hal­
lunk. A dolog miben voltáról magunknak meggyőződést 
szerzendő, egyik szakértő barátunk kíséretében látogatást 
tettünk az építkezés helyén.

A hidoszlopok építése czéljából emelt állványokra 
ugyan nem fértünk, de a parton látható előkészületek való­
ban nem a legkellemesebben leptek meg.

Először a parton letéteményezett, s valószínűleg mű­
köveknek szánt gránit zömök oly rósz minőségűek, hogy 
azokon, csaknem kivétel nélkül, már most is az elmállás 
nyomai észlelhetők. Különben is a kövek vegyalkatrészei- 
ben, szabad szemmel is könnyen felismerhető a tulmeny- 
nyiségü földpat, tülkkő és csillámkő, melyek tudva levőleg 
nem igen daczolnak az idő viszontagságaival. Mi ugyan el 
akartuk hitetni magunkkal, hogy az ott fekvő gránit zö­
mök az átvételből kizárt selejtes kövek ; de minthogy más 
jobb fajta gránit követ sem a pesti sem a budai parton 
nem találtunk — akarva nem akarva — az ott levőket 
kellett az építkezésre szántaknak ismerni, már pedig ha 
csakugyan azon most is bomladozó, eres- és fészkes-kö­
veket használják a hid építésére, akkor sok millióinkért 
(közel 3.000,000 írtra van a hídépítés előirányozva) egy 
már az első évtized után roskadozó romot nyerünk. Pedig 
fizetés, mint hallottuk , a legjobb minőségű mauthausi grá­
nitért történik.

Másodszor pedig látva a silány előkészületeket, a 
parti oszlopoknak szánt még le nem sülyesztett szekrénye­
ket, a még semmi falazást ki nem mutató meder oszlop 
szekrényeket , azon szomorú meggyőződésre jutottunk, hogy 
a lúd f. é. szeptember végére, mint a szerződés szerinti 
befejezési határ időre, semmi szin alatt el nem készül- 
het. 1 gyan van-e tudomása mind erről a közlekedési mi­
niszter urnák ? s ha van tudomása fog-e erélyes intézkedé­
seket tenni az elsorolt visszásságok elhárítására? Avagy 
úgy vél a mi tisztelt kormányunk bajainkon segíteni, ha a 
többnyire úgyis mindenből kizárt hazai vállalkozóinkat 
minden alkalommal a legcsekélyebb hibáért is vérig ül­
dözi ; az itt nálunk milliókat szerző s azokat külföldre szál­
lító idegen nagy vállalkozóknak minden visszaélést meg 
enged ? ! A hol csak alkalmunk lesz, szigorúan körmükre 
fogunk nézni a zsebeinket nagyon is közös jószágnak te­
kintő uraknak s visszaéléseiket a nyilvánosság itélőszéke 
elé állítjuk minden alkalommal, mert hiába fukarkodunk s 
vonjuk meg a legnélkülözhetetlenebb szükségleteinktől az 
egyes forintokat, ha a hazánkba pénzelni jövő idegeneknek 
a milliókat prédául oda vetjük.

Budapest, ápr. 14.
Debreczen város baloldali pártbizottmányának mond­

va csinált többsége helyeslését nyilvánította a balközép 
nov. 7-ki határozata felett és változatlan bizalmát fejezte 
ki Tisza Kálmán személyisége irányában. A pártbizott­
mány tagjainak ugyancsak jó későn jutott eszükbe tisz­
tába jönni a nov. 7-ki határozat által teremtett uj helyzet 
felett.

Elég időt vettek a gondolkozásra, mi azonban ki nem 
zárja részünkről a kételyt, hogy a határozat hozatalakor 
egyáltalán valamit gondoltak volna. Azt hisszük, hogy a 
debreczeni bizottmány tagjai egyszerűen kényelmesebbnek 
találták a nyilatkozást most. mikor a koalicziónak terve 
fényesen megbukott és a miniszterré nem lett Tisza Kál­
mán az ellenzéki pártvezérség macskatalpaira esve halad 
tova reményteljes carriérején. A jó debreczeni polgárok 
még rettenetes zavarba jöhettek volna, ha Tisza Kálmán a 
közösügyes alapon vállalt kormányzata irányában kéri ki 
bizalmukat.

De a gondviselés megőrizte őket a főfájást okozható 
töprengésektől. Tisza Kálmán egyelőre ellenzéki indítvá­
nyokat fog tenni és ha rászorítják a közjogi hitvallás ép­
ségét fogja hangoztatni.

Igaz, hogy a nov. 7-ki programra értelmében az első 
adott ^ alkalomkor sutba dobhatja az elveket és lehet a 
kormánypártnak tizenhárompróbás minisztere. De ez alka­
lom még nincs meg, és hogyan követelhetnők a debreczeni 
bizottságtól, hogy a gondolkodás fáradságos műveletét a 
nov. 7-ki határozat természetes következményeire is kiter- 
jeszsze, melyek csak később fognak előtűnhetni!

Tisza Kálmán pályájában a legnagyobb nevezetes­
séget fogják képezni azok a bizalmi kijelentések, melyek­
ben vereségeiért részesül. A nov. 7-ki szörnyhatározatnak 
az lett első eredménye, hogy a balközép alól elvonva az 
elvek szilárd alajiját, a párt és vezér között megszűnt 
minden észszerű viszony.
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Mikor az absurditásig vitt puszta tactica képezi a 
párt egyetlen lét elvét, valamennyi párttag egyem e oöasa 
oly tág szerepet nyer a czélok és eszközök megvalasztasa- 
ban, hogy egyáltalán minden következtető lehetetlenné 
válik arra nézve, mennyiben fejezi ki a vezérnek törekvése 
a pártnak szándéklatait.

nmen a tactikai értelmezések vegtelen ruganyossaga 
tette lehetővé, hogy a balközép kebeleben maradjanak, 
kik Tisza Kálmán czélzatait távolról sem helyeslik Így 
jutott a balközép oda, hogy majd a vezer kompromittálja 
a pártot, majd a párt a vezért, s hogy a partnak kozlonj ei­
ben mindennap teljesen ellentétes nyilatkozatokat lehet
találnunk. .. „

Ha Tisza Kálmán coalitionalis terve sikerült volna,
az okvetlen szétrobbantja a balközépet, s épen a terv meg­
dőlte volt szükséges, hogy a balközép Inzalmana eg)- 
hangu kijelentésével ékeskedhessél S ha a debreezem pai 
bizottság tagjai nem volnának oly idegenek a gondolko­
zástól, könnyen rájöhetnének, hogy nem Tisza Kalman 
akaratán, nem is az ő feltételein mult a coalitionak sike­
rülte, hanem egyedül azon nevetséges quiproquon melybe 
a coalitionalis gondolat jobb- és baloldali kovacsoloi sajat
párthiveikkel szembe jutottak. ,

Bármilyen nagy volt is Tisza Kálmán készségé a mi­
niszterség elvállalására, a jobboldalra nézve ez csak úgy 
jelentett volna nyereséget, ha Tisza egész pártjának csat­
lakozását vonta volna maga után. Találni kelle tehat. for­
mulát. melylyel elaltatni lehessen azokat, kik a coalitio- 
ban elvfeladást láttak és melylyel azt a látszatot lehessen 
kelteni, hogy Tisza egyenest az ellenzéki elvek sikeresb 
megvalósítása végett lépett a coalitióba.

És ez talán nem lett volna magában lehetetlen, ha 
másrészt a jobboldal faiseureinek meg épen arra nem lett 
volna szükségük, hogy a közjogi alap érintetlensegere e 
tékeuyebb párthiveikkel Tisza Kálmán feltételeinek teljes 
ártatlanságát hitessék el. De már egy oly mesteri phrazist, 
mely az ellenzék előtt a közjogi alap megváltoztatasana 
garantiáját foglalja magában, s ugyanakkor a jobboldallal 
szemben a közjogi alap feltétlen elfogadását jelentse . nem 
találhatott volna Tisza Kálmán, ha, még annyira bírja is a 
nyelvészetnek minden csinját-binját, mely tudományág 
tökéletlenségére hárította pedig Pulszky Ferencz a coali- 
tió megdöltét. Láttuk, az óriási humbugnak az lett példa - 
lanul ostoba vége, hogy a jobboldal visszautasította lisza 
Kálmán oly feltételét, mely csakugyan nem rejtett veszélyt 
a közösügyekre nézve, s mely nem is volt feltételnek ne 
vezhető, mert ép úgy lett volna foganatosítható elóleges 
kikötés nélkül is ; s hogy másrészt a balközépi kör Tisza 
Kálmánnak a felsülésért szavazta meg az egyhangú köszö­
netét. , / íit

Bizony a nyilvánosság századában már nem lehet
boldogulni oly feleletekkel, milyent II. Endre korában az 
esztergomi érsek adott az összeesküvőknek. Hasonló foga­
sokra ma már csak Csernátony merész lelkiismerete ké­
pes, ki nem átalja velünk szemben folyton azt hirdetni, 
hogy az ellenzék elvei csak a koaliczió utján valósíthatok 
s ugyanakkor a legnagyobb mohósággal közöl a jobboldal 
lapjaiból oly nyilatkozatokat, melyek Tisza Kálmán felté­
teleit a legártatlanabb színben kívánják bemutatni. \ a 
farceur!

Nekünk tehát nincs sok kifogásunk, ha a debreczeni 
pártbizottmány követi a balközépi kör példáját és Tisza 
Kálmánban a vezéri tehetetlenséget és a politikai sikerte­
lenséget övezi a polgári bizalom koszorújával Csak figyel­
meztetni akarjuk a jó debreczenieket, hogy akkor nem 
lehet ugyanazon lélegzetvétellel kimondani a nov. 7-diki 
határozat helyeslését is.

A határozat azon spártai intézkedés mintájára ké­
szült. mely megengedte a lopásra kedvező alkalmak fel­
használását, de csak úgy, ha nem jártak felfedeztetéssel; 
az is megengedi az elvek megtagadását és a programra 
feláldozását, de egyedül azon esetre, ha sikerül a coalitio 
és meglesz a nagy hivatalosztogatás. Bármint csodálkozzék 
is, megsúgjuk a t. pártbizottságnak, hogy a balközépi 
körben a bizalmat Tisza Kálmánnak leginkább a nov. i -ki 
határozat titkos ellenségei szavazták meg, kik örültek, 
hogy a coalitio megbuktavai egyelőre elenyészett a hatá­
rozatnak gyakorlati jelentősége.

Ha ezt a csodálatos taktikát nem bírnák hirtelen 
felfogni és bővebb tudomást óhajtanak szerezni, csak for­
duljanak a szomszédba és tegyenek kérdést nagyon tisztelt 
laptársunk, a „H o n“ szerkesztőségénél.

nyelvben épen semmi, vagy csak nagyon kevés jártassággal bir-

Dak“' ~ue járul hogy az említett sorhadi közegek közül a megneve­
zett ezredorvosnák, a magyar nyelvben, csekély, se> részben >s fidszeg 
iártussáva még azt is eredményezte, hogy a vizsgalat aU vétetett vé . 
kötelesek — miután az orvos utasításait a jelzett ok miatt nem vol­
tak képesek azonnal felfogni nem részesültek azon humánus bánás 
módban, mely a védtörvényhez kiadott utasítás 53 §-sa 5. pont alatt

A durva bánásmód — értesülésünk szerint abban 
állott hogy a főorvos mondott valamit a legényeknek a 
maga’német magyar nyelvén, s ha ezek nem tudták rögtön 
megtenni a mit kívánt: rúgta, lökte, a fejet rangatta a le­
génynek. Ezért mind a királybíró, mind a főjeggyző, több­
ször felszólaltak és kevés eredmény nyel, amíg a királybíró 
táviratilag más orvos kiküldésének kérésével nem fenyege­
tőzött. Lám megmondtam jobboldal mire jó a közösliadse- 
i'err! Milyen lehet a humánus bánásmód a, laktanya zárt 
fafai között, mikor a polgári hatóság jelenlétében, s a nyil­
vánosság ellenőrzése mellett ilyen botrányos? Nem csak a 
honvédelem, a szabadság biztonsága, hanem a humaniz­
mus érdeke is, hogy a közös hadsereg eltöröltessek.

A pesti gahnakereskedelem hanyatlásáról megjelent 
s a budapesti statisztikai hivatal igazgatója által szerkesz­
tett emlékiratból kiindulva, melyet az „Egyetértés 
is ismertetett, Szentkirályi Mór n fővárosi gazdusági bízott 
sághan e következő indítványt tette :

Tekintve, hogy a kereskedelemnek általában s különösen a 
gab na kereskedelemnek hanyatlása folytán a főváros emelkedésének 
létfeltételei veszélyeztetve vannak sőt megsemmisülnek; tekintve, 
hocry a fővárosi hatóságnak kötelessége, mindazon helyi okokat, me­
lyek a forgalmat a fővárostól eltérítik, lehetőleg megszüntetni ; te­
kintve, hogy ily kérdésnél a nagyobb veszély elhárítására szolgáló 
erélyes lépésekkel nem szabad késedelmeskedni: liivja fel a városi 
bizottság közgyűlése a kormányt, hogy a kereskedelmi kamarak és 
minden irányadó tényezők részvéte mellett egy nagyotbb enquet bi­
zottságot hívjon össze. A legközelebbi kő-gyűlés elé ez ügyben indo­
kolt előterjesztés fog tétetni.

Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott; a bizottságba 
Havas, Szentkirályi, Éuchs, Horn és Körösi jelöltettek ki.

Ugyancsak az igazság érdekében
E lapok tegnapi számában egy nyilatkozat lett kö- 

nlvA és Bellin azon t. kénviselő ur felkérése folytán, kihezzölve, és pedig azon t. képviselő ur fölkérése folytán, kihez 
Kossuth Lajos magánlevelet irt, mely levélben nagy 
hazánkfia azon akarata van kifejezve, hogy a „Magyar 
Újság“ neki ne küldessék, mert neki a „Magyar Újság
nem kell. ,

A „Nép Zászlója“ következően hozta az erre vonat­
kozó sorokat : „

„Egyik függetlenségi képviselő levelet kapott K o s 
sut h—tói, melyben a „Magyar Újság"-ra vonatkozolag
kör ülb elől ez foglaltatik:1

„Tisztelt barátom ! A „Magyar Újság“-ot ismét lap 
jaim közt látom. Legyen szives és mondja meg a „Magyar 
Újság“ szerkesztőségének, hogy nekem a „Magyar Újság 
nem kell. Kíméljenek meg azon kcllemetlenségtől, 
hogy naponként visszaküldjem.

Ezen sorok ellen jelent meg a tegnapi nyilatkozat, 
melyre szabad legyen a következőket válaszolnom .

A „Nép Zászló“-ja nem állította azt, hogy Kossuth­
nak „ily fogalmaz v anyu" levele létez, hanem állí­
totta, hogy egy levele létez, melyben „kö r ülb e 1 ü 1 ez 
foglaltatik... Hogy a kiadóhivatalnak, es nem a szer­
kesztőségnek kellett azt tudtára adni, az lényegileg semmit 
se változtat a dolgon, sem az, hogy nincs összeköttetésben a 

Magyar Újság“ politikai irányával.“ Nem ez itt a kérdés. A 
”Nép Zászlója“ csak azt állította, hogy Kossuth Lajos egy 
levelet irt, melyben azon kívánságát fejezte ki, hogy a 

Magyar Újság“ neki többé ne küldessék. Ez, tény. Hogj 
miért ne? Azért-e, hogy annak politikai irányával meg 
van elégedve, vagy ellenkezőleg? Arról nem szóltunk, s e 
szerint csakis magát a tényt említjük most is.

Hogy a levél „magán“ természetű volt, a z t nem 
tudtam, miután nekem tizen is említették. Ámde volt 
magán természetű vagy nem, az még is csak tény marad, 
hogy az,amit a „NépZászlója“ közölt, „a szeikaszto­
sé"“ kitételen kívül az benne vau. Rósz ujsagu o 
volna pedig az, ki ily fontos hir t ne igy e- 
kezuék közölni.

A „Népzászlója“ szerkesztője.

kai sanyarúbb sorsra kárhoztatott vidéki magyarságról, 
ezek még ma is a Bach és Schmerling korszak germamsa- 
tióia alatt élnek, s azt, hogy Magyarország alkotmány os 
orszá" melynek minden szülöttje egyenjogositott polgár, 
Wfölebb csak hírből ismerik, mert különben ezen tősgyö­
keres magyar nép, mely között németül értőt lámpással se 
lehetne találni, oly német kormányzat alatt el mintha Ha- 
noverába lenne bekebelezve; minden rendelet, minden 
parancs német nyelven intéztetik hozzájuk. Inspector 
(szolgabirája), törvénybirája, tanfelügyelője nemet, a koz- 
ségi ügyeket a jegyzők németül vezetik, s nemet konratu 
pecséttel hitelesítik; ősi birtokaikat közigazgatási utón 
elfoglalják, s igy a megélhetéstől megfosztva a kivándor­
lásra kényszerítik. E szegény martyr nép hallgat, mert pa­
naszait hiába intézi a szászokat kényeztető magyar kor­
mányhoz, a szászok pedig tele Írják a németországi hírla­
pokat, hogy ez a magyar milyen barhur, s mily erőszako­
san magyarizálja a szászokat, miként zsarnokoskodik stb.

Egyedül a „N e m e r e" volt, a melyben meghall- 
gatatlanul legalább kipanaszolhatták, kisírhatták magukat 
a szegény brassai és Brassó vidéki magyarok ; azonban a 
szászok nem szűntek meg e lapot is elnyomni akarni s 
szerkesztőit, munkatársait a legkíméletlenebbül ü dozm 
E lap szerkesztőjét Hermann Antalt előbb tanári állásáról 
üldözték el, később addig szekiroztúk mig Brassóban mara­
dását türhetlenné tettek, a szegény ifjú — ki összes va­
gyonát, s állását áldozta fel a „Neme r e“ 3 évi szer­
kesztése, vagy is a brassóköri szerencsétlen magyarság jo­
gainak védelmére — ünnep szombatján a vasúti indóház- 
hoz ment, hogy Brassót örökre elhagyja. Az indóházba 
csakhamar hetódult vagy 30 tagja a brassai szász lövész 
egyletnek, kik Segesvárra tettek egy kirándulást, s neki 
rohanva 30-án az egyedül védtelenül ott levő Hermannak, 
baromi módon kezdették insultálni, ő a vagonba menekült, 
de oda is utánna tódultak, sUngarischerOchss 
hasonló kitételekkel kiabáltak rá anélkül, hogy a rendőr- 
gé-r vagy a vasúti hivatalnokok egyetlen szóval is védel­
mére keltek volna. És a 30 -nak egy elleni e gyáva vad fel­
lépése ismétlődött minden közbeeső állomáson egészen Se­
gesvárig, mert e vonalon kormányunk kegyelméből minde- 
nütt szász helységekben vaunak az indóházak.

És e nép mer minket barbárnak, türelmetlennek, 
hatalmaskodónak nevezni és igy mutatni be minket Né­
metország sajtójában, e nép meri magát a cultura előhar- 
ezosaként fitogtatni. Különben a brassai szászok az ilyen- 
szerű demonstratiókban nagy mesterek, ily vandal eljárásuk 
már gyakran ismétlődött egyes köztük megforduló magya­
rokkal szemben ; pedig jó lesz minket szomszéd székelye­
ket nem provocalui, mert ha mi 500,000-ren demonstrálni 
kezdünk az 5000 brassai szászszal szemben, akkor egy 
lehelettel is könnyen elfujjuk arról a földről, honnan már 
hasonló szemtelenségért eldődeiket a német lovagokat pár 
nap alatt kisepertük, mint hitványt gazt. \ igyázzanak s ne 
ingereljenek túlságosan, mert a közmondásos magyar nagy- 
lefküségnek és türelmességnek is meg van határa. Ne 
bízza el magát Brassó csekély számú szásza, azért mert 
1840-ben a Székelység háromszor kegyelmezett meg ne­
kik, akkor midőn ők a csőcselékkel s muszkákkal szövet­
kezve égették falvaiukat, s gyilkoltattak a védtelenül 
kezeik közé jutottakat. Vigyázzanak mert a rováson na­
gyon sok van, s ha nem szívelhetik el velünk a jó szom­
szédságot,hanem erővel ellenségeikké akarnak minket tenni, 
félek, hogy a rövidebbet ők fogják huzni.

A szász földet átszelő vasúton utazó magyar hazánk­
fiait pedig figyelmeztetjük, hogy jól felfegyverkezzenek, 
mert ott, hol rendőrség és hivatalos közegek a bandita 
megtámadások ellen nem vednek, mindenki az önvédelem 
kényszerűségére van rászorítva. Siculus.

A vandálokká lett szászok.

Az „Ellenőr“-ben s lehet más lapban is az a hir 
közöltetett, miszerint Siniontsils Béla képviselő válasz­
tóihoz tartott húsvéti beszédében kinyilatkoztatta volna, 
hogy a 48-as párthoz csatlakozott. Tisztelt barátunk tői­
kért annak kijelentésére, miszerint e hir teljesen 
téves. Ő kilépett ugyan az országgyűlési baloldali 
körből, mert ma is választóinak programmja alapján 
áll, de semmiféle párthoz nem csatlakozott,

A sorozásoknál mennyire igyekeznek háttérbe 
szorítani a honvédséget, tudjuk; azonban a durva bánás­
mód és az utasítások fitymálása oly dolog a közös hadse­
reg tisztei részéről, hogy a sajtónak ostoroznia kell. Udvar­
helyszék alkirálybirája Tibád Antalnak 18bu sz. a. a hon­
védelmi minisztériumhoz intézett felterjesztéséből a kö­
vetkező kivonatot közöljük:

„A véderőkről alkotott 1868 XL-ik törvényezik végrehajtása tár­
gyában k;adott honvédelmi miniszteri utasítás 48 §-a 4. pontja utolsó 
tételében az van előírva, hogy az ujoncz állításnál működő sorhadi 
í agy tengerészeti főtisztek és katona orvosok kirendelésénél a njelv- 
i.-meretre tekintettel kell lenni.

„A IJaros-Udvarhely és Csik székek, s az ezek terület körei­
ben fekvő önálló sorozó járásokat képező törvényhatósági joggal, fel­
ruházott városokból álló hadkiegészítési kerületben lefolyt idei ujoncz 
állításnál a fennebb jelzett világos intézkedés ellenére a ss. kir. 62-ik 
gyalog sorezred tartalék és hadkiegészítő parancsnoka Bartels 
Gusztáv alezr edes ur személyében oly sorhadi főtiszt, es 
Philip ezredorvos ur személyében, oly katonaorvos lettek al­
kalmazva, kik a jelzett területen majdnem egyedül divó magyar

Székely-Udvarhely ápr. 9. 
Brassóban van egy magyar hírlap : a „Nemer e“, 

mely újabb időben igyekezett a szász hírlapok s nevezete­
sen az oly durva s igazságtalan . „K ronstädter 
Zeitung“ szenvedélyes támadásait ellensúlyozni, s 
védni a brassai és vidéki 29,000 magyarnak érdekeit, és 
törvényes jogait szemben a szász bürocratia brámini batal 
maskodásával, mely e szegény népet nyelvének használa­
tától, s minden politikai s egyházi jogélvezettől eltiltva, a 
legembertelenebb módon leigázta, s páriái rabszolgasagra 
kárhoztatta, melynek gyámoltalan kormányunk elnézése 
által felbátorított zsarnokoskodása odáig fajult, hogy pél­
dául Brassóban hol az 5000 szászszal szemben 9000 ma­
gyar áll, ez utóbbiak ki vannak zárva minden hivatalból, 
kiküszöbölve a városi képviseletből, tisztviselői és képvi­
selői választásból, e mellett meg vannak fosztva az önmi- 
velhetés minden eszközeitől, mert a midőn a szászok a ki­
zárólag német vagy is felekezeti lutheránus iskolákra a\á- 
ros közjövedelmeiből évenkint 20—30,000 frtot fordítanak, 
akkor a magyar iskolákra egy fillért se adnak, s bár a ma­
gyarok többszörös kérelmeire a közoktatási miniszter már 
kétszer rendelte el a községi iskolák felállítását, a brassai 
tanács azt egyszerűen félretette, s ma Brassó 1200 tankö­
teles magyar gyermeke minden iskola nélkül nő fel, mert 
a létező felekezeti magyar iskolák 120 tanoncznál többet 
befogadni képtelenek. Ilyen a szászok gleichherichtigungja, 
ilyen az ők fennen hirdetett culturája.

Ha ez igy van Brassóban, mit mondjunk a még sok-

T i s z a p á r t i-e ?
A Refor m“ legközelebbi számában az ó-liszkai 

választókerület baloldali gyűléséről hozván tudósítást, félre 
nem érthető malitiaval Szakácsi Dánielt, mint 
a kerület Tisza-párti képviselőjét mutatja be.

Valóban ezen közlést teljesen figyelmen kívül hagy­
nánk,ha pártunk—az elvhü ellenzék—irányában némi rosz- 
akaratot nem tanúsítana. így nem lehet szó nélkül hagy­
nunk, s elmondjuk azt, a mit tudunk.

Szak ács y Dániel, midőn az ó-l i s z k a i 
baloldali választó-kerület gyűlésé- 
b e n, mely gyűlés Mezősy László elnök által 
a budapesti ellenzéki kör sürgetésére hi­
vatott össze, részt vett, okvetlenül tisztában volt azzal, 
hogy magát azon ellenzék tagjának tartja, mely mai nap a 
bihari pontok alapján áll, s mint ilyen 
fogadhatta csak el azon megtiszteltetést, hogy azon 
küldöttség elnökévé választassák, 
mely a f. évi május havában Budapesten elvhü 
ellenzéki alapon összehívandó n é p- 
gyülésben részt venni óhajt.

Hogy Szakácsi Dánielt, mint sok mást, 
bizonyos személyes tekintetek ez ideig \ isz- 
szatarthatták, azon nincs mit csodálkozni, annyi bizonyos, 
hogy Szakács y Dániel é p e n o 1 y elvhü 
baloldali, mint bárki más, a ki magát annak vallja, 
s a Tisza párt taktikázó politikájának épen nem 
részese.

Szakácsi Dániel, mint nem is lehet más, 
tisztán a bihari pontok alapján állóel­
lenzék hive, s mint ilyent üdvözli őt választó-ke­
rületünk a jövőben is. Teljességgel meg vagyunk győződve 
t. képviselőnk elvhü baloldali elveiről, 
melyeket köztünk létekor fejte g e- 
t e 11, s tudjuk, hogy csak a tulszerénység folytán szár­
mazott gyöngéd személyes tekintetek azok, melyek a nyílt 
programra vallást ez ideig gátolják. Szakáé s y D á- 
n i e 1 a kerületünkben a jövőben is, ki elvhü bal­
oldali alapon állva bizalmunkat bírhatja. 
Többek nevében Kun Pál.

A Beust-Gramon!
dig fenyegető alakban, 
beige“ értesülése szerinti 
szár és az olasz király sál 
fenyegetőznek, mely lev< 
nék, hogy a nevezett feje 
ződést kötöttek III. Nap 
dósitása igy hangzik : ,.ll 
közölt sörgönye, melyet I 
kapott, kétségbevonhatlaj 
nyomást tett a honapárti 
oly okmányok birtokába; 
hazudtolják és sajátke^ 
rencz-József császártól, il 
Napoleon joggal számitlif 
tására. Eme, III. Napolni 
zétevését azonban Gramí 
kívánják a bonapártistákj 
czeg érdeke ily közzéte

A ül
Az urak háza hét|

érdekeltség között folyt 
gett az egész gyülekezet I 
fokozódott a nyugtalanba

F alkenhayii 
adója hosszas beszédben | 
Ilasner igen élesen 
a tjavaslat elfogadására

Majd S t r e m a 
szót s szavai átalános ml 
niszter mai fellépése ált 
idő óta hallott szemreha 
klerikálisokkal. A minis! 
tást gyakorolt a püspöl 
egyre növekvő tetszéssel!

A miniszter mindéi 
dátumot érvényen kívül 
tette jogalapját. Az oszt! 
dozásokat a pápával a ki 
iránt 1861. 66. és 68-bal 
laszt kapta : non possum! 
vény legkevésbé sem sért] 
s ha lesz még i 
az engedelmes] 
oly szigorral 
mint bármely 
szemben.

A hétfői ülés fény pl 
Adolf hg minisztereinél 
1868. márczius hava óta! 
mint e napon, midőn 
alakoskodását, amaz á 
keiket az államéval s a 
szavakkal birálgatta. E| 
következő :

Nem akarom a ma 
csak néhány rövid megjl 
előtt az egész hivatalnál 
nagytekintélyű egyházfői 
plébános! hivatal állama 
szemében. Az államhivi 
munka sulyosodik : ez icj 
teletet szerezni a törvény 
télyét. De nem hiszen 
szolgája, miszerint lealáj 
lakit a nép államszolgánf

Még a kisebbség,gil
nőm, ki beszéde kezde 
mutatta be magát s azoi) 
tani minisztériumot eg 
késztette a szóban forgo 
tás alaptalan s a korma 
valamivel rábeszéltetni i 
sok által bizonyítva, he 
jelen kormánytól veszi sl 
császári kézirat tette azl 
teriumnak, s ő felségei 
trónbeszédében hangsaid 

Tehát nem sarkal 
harmadfél év után tettül 
tán behatólag megvizsga 
den éles és támadó kifej 
hadat üzenni az egyház] 
kintélyének megvédése 

Ami jelentéstevő 
e törvény örvényt nyújtJ 
ház belerohan, nekem ej 
neveznem. (Derültség.) 
dalom s az uralkodóház 
tatik-e ezen törvény vad 
függ azon szeretettől v | 
nemzetei és törzsei az url 
helyeslés.) És nekem ha 
kötelék örökké fog tarta 
gaszkodik. nézetem szel 
lahányszor egy-egy neuf 
rül, azzal fenyeget, bog 
tat. (Tetszés.) Ez az én] 
ha osztja ezt a magas 
tjavaslat részletes tárg 

E zajos tapssal fej 
reglenek a pairek a mii 
tandók. — Az átalános! 
szavazás rendeltetett e| 
a klerikális táborban; 
hozókat. Végül megte 
szavazattal 43 ellenébe! 
tatott a részletes tárgy] 
s a cseh feudálisok át 
hagyták a termet.
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Itott vidéki magyarságról, 
lerüng korszak germanisa- 
Magyarország alkotmány os 
fje egyeujogositott polgár, 
|íiert különben ezen tősgyö- 
németül értőt lámpással se 
Ényzat alatt él mintha Ha- 
Linden rendelet, minden 
lelik hozzájuk. Inspectora 
lnfeiügyclője német, a koz- 

I vezetik, s nemet köriratu 
lkaikat közigazgatási utón 

megfosztva a kivándor- 
|jrtyr nép hallgat, mert pa- 

kényeztető magyar kor- 
Irják a németországi hirla- 
■n barhar, s mily erőszako- 
tniként zsarnokoskodik stb. 
holt, a melyben meghall­
hatták. kisírhatták magukat 
néki magyarok ; azonban a 

Jipot is elnyomni akarni s 
legkiméletlenebbül üldözni. 
Antalt előbb tanári állásáról 
Irozták mig Brassóban mara- 
gény ifjú — ki összes va- 

„Nemere" 3 évi szer- 
izerencsétlen magyarság jo- 
pmbatján a vasúti indóház- 

elhagyja. Az indóházba 
l'agja a brassai szász lövész 
Ik egy kirándulást, s neki 
lelenül ott levő Hermannak, 
Válni, ő a vagonba menekült, 
[ngarischerOchss 
rá anélkül, hogy a rendőr­

egyetlen szóval is védel- 
6 egy elleni e gyáva vad fel- 

kbeeső állomáson egészen Se­
hányunk kegyelméből mindé­

ül k az indóházak.
[barbárnak, türelmetlennek. 
1 igy mutatni be minket Né- 
fieri magát a cultura előhar- 

a brassai szászok az ilyen- 
lesterek. ily vandal eljárásuk 

, köztük megforduló magya- 
ininket szomszéd székelye­

in 500,0UU-ren demonstrálni 
[L-zszal szemben, akkor egy 
arról a földről, honnan már 
beiket a német lovagokat pár 
ványt gazt. Vigyázzanak s ne 

|< közmondásos magyar nagy­
ik is meg van határa. Ne 
t számú szásza, azért mert 
Lszor kegyelmezett meg ne­
ttekkel s muszkákkal szövet- 

gyilkoltatták a védtelenül 
Izzanak mert a rováson na- 
Ellietik el velünk a jó szörn­
yeikké akarnak minket tenni, 
tják húzni.
Eaton utazó magyar hazáuk- 
Logy jól felfegyverkezzenek, 
ivatalos közegek a bandita 
Lek, mindenki az önvédelem 
k. Siculus.

árt i-e ?
lelebbi számában az ó-liszkai 
léséről húzván tudósítást, télre 
I k á c s i Dánielt, mint 
lőjét mutatja be.
[i n figyelmen kívül hagy- 
lenzék—irányában némi rosz- 
1 nem lehet szó nélkül bagy- 
tudunk.
e 1, midőn az ó-liszkai 
ó-kerület gyűlésé- 

i s y László elnök által 
s é k i k ö r sürgetésére hi- 

L etlenül tisztában volt azzal, 
i jának tartja, mely mai nap a 

p j á n áll. s mint ilyen 
Megtiszteltetést, hogy azon 
évé választassák, 
Budapesten elvhü 
összehívandó n é p- 
óliajt.I ) á n i e 11, mint sok mást, 
ekintetekez ideig visz- 

jt csodálkozni, annyi bizonyos, 
Fi e 1 épen oly e1v h ü 
I más, a ki magát annak vallja, 
<ázó politikájának épen nem

e 1, mint nem is lehet más, 
ok alapján álló e 1- 

I lyent üdvözli őt választó-ke- 
|sséggel meg vagyunk győződve 
(baloldali elveiről, 

k létekor fejtege- 
a tálszerénység folytán szár- 

ekintetek azok, melyek a nyílt 
_üti>ljik. Szakácsy D á- 

uvőben is, ki e 1 v h ü ha 1- 
1 v a bizalmunkat bírhatja.

Kun Pál.

12 az. EGYETÉRTÉS 53
A Beust-Gramont-ügy újabban felmerült még pe­

dig fenyegető alakban, a mennyiben a brüsseli „Indép. 
beige“ értesülése szerint a bonapartisták az osztrák csá­
szár és az olasz király sajátkezű leveleinek közzétevésével 
fenyegetőznek, mely levelekből megczáfolhatlanul kitűn­
nék, hogy a nevezett fejedelmek határozott szövetségi szer­
ződést kötöttek III. Napóleonnal. Nevezett lap párisi tu­
dósítása igy hangzik : „Beustnak a „Temps“ által tegnap 
közölt sörgönye, melyet e lap közvetlen Németországból 
kapott, kétségbevonhatlan hitelességű. E sürgöny nagy be­
nyomást tett a bonapártistákra, kik saját állításuk szerint 
oly okmányok birtokában vannak, melyek e sürgönyt meg­
hazudtolják és sajátkezű leveleket mutathatnak fel Fe- 
rencz-József császártól, melyek bebizonyíthatják, hogy III 
Napoleon joggal számíthatott Ausztria fegyveres támoga­
tására. Eme, III. Napóleon eljárását igazoló okmányok köz- 
zétevését azonban Gram ont iránti kíméletből azon időre 
kívánják a bonapartisták halasztani, midőn a csász. her- 
czeg érdeke ily közzétevést opportunussá teend.

Ausztria,
Az urakháza hétfői ülése a két előbbinél is nagyobb 

érdekeltség között folyt le ; mintegy villanyos légkör lebe­
gett az egész gyülekezet fölött s csaknem türelmetlenségig 
fokozódott a nyugtalanság, midőn

Falkenhayn gr. a kisebbségi vélemény elő­
adója hosszas beszédben indokolta eme véleményt. Utána 
Hasner igen élesen és akadémiai simasággal indokolta 
a tjavaslat elfogadására vonatkozó indítványát.

Majd Stremayr közoktatási miniszter emelt 
szót s szavai átalános megdöbbenést keltettek; mert a mi­
niszter mai fellépése által férfiasán megczáfolta azon rég­
idő óta hallott szemrehányásokat, hogy egy követ fújna a 
klerikálisokkal. A miniszter beszéde különösen nagy ha­
tást gyakorolt a püspökökre, a ház s a karzat azonban 
egyre növekvő tetszéssel kisérte beszédét.

A miniszter mindenek előtt kifejté, hogy a konkor­
dátumot érvényen kívül kellett helyezni azért, mert elvesz­
tette jogalapját. Az osztr. kormány megkezdette az alku­
dozásokat a pápával a konkordátum időszerű módosítása 
iránt 1861. 66. és 68-ban, de Rómából mindig azt a vá­
laszt kapta: non possumus. Végül kiemelte, hogy e tör­
vény legkevésbé sem sérti az egyház jogait és szabadságát 
s ha lesz még is, ki megtagadja tőle 
az engedelmességet, a kormány ép

y s z í 1 e p l 
más

a z illető ellen, 
énysér tővel

r r a 1
mint bármely 
szemben.

A hétfői ülés fénypontját azonban Auersper g 
Adolf hg miniszterelnök beszéde képezte s az urakháza 
1868. márczius hava óta nem viszhangzott oly tetszészajt, 
mint e napon, midőn Auersperg a feudal- ultramontánok 
alakoskodását, amaz álaggodalmat, hogy saját pártérde­
keiket az államéval s a dynastiáéval identificalják, metsző 
szavakkal birálgatta. E nagy tetszéssel fogadott beszéd 
következő :

Nem akarom a magas ház türelmét próbára tenni s 
csak néhány rövid megjegyzésre szorítkozom. Mindenek­
előtt az egész hivatalnoki kar nevében tiltakozom egyik 
nagytekintélyű egyházfő azon nyilatkozata ellen, hogy a 
plébános! hivatal államhivatallá lenne lealacsonyítva a nép 
szemében. Az államhivatal nehéz s a hivatalnokra nehéz 
munka sulvosodik ; ez idő szerint nem csekély feladat tisz­
teletet szerezni a törvényeknek s fentartani az állam tekin­
télyét. De nem hiszem, hogy oly paria lenne az állam 
szolgája, miszerint lealáz tatásról lehetne beszélni, ha va­
lakit a nép államszolgának tart. (Bravo ! Bravo 1)

Még a kisebbségi jelentéstevő urnák kell válaszol­
nom, ki beszéde kezdetén a konservativ párt vezéreként 
mutatta be magát s azon állítást veté fel, miszerint a mos­
tani minisztériumot egy mögötte rohanva előtörő párt 
késztette a szóban forgó törvény előterjesztésére. Ez állí­
tás alaptalan s a kormány nem engedi magát senki által 
valamivel rábeszéltetni, de különben már eléggé he lön má­
sok által bizonyítva, hogy e törvény semmi esetre sem a 
jelen kormánytól veszi származását, hanem már évek előtt 
császári kézirat tette azt kötelességévé mindegyik minisz­
tériumnak, s ő felsége a mostani kormány felléptével is 
trónbeszédében hangsúlyozta eme feladatot.

Tehát nem sarkaltattuk pártok által magunkat s 
harmad fél év után tettük a törvényt a ház asztalára, miu­
tán behatólag megvizsgáltuk s eltávolítottunk belőle min­
den éles és támadó kifejezést ; mert mi ezzel nem akartunk 
hadat üzenni az egyháznak s egyedüli czélunk az állam te­
kintélyének megvédése volt.

Ami jelentéstevő ama másik megjegyzését illeti, hogy 
e törvény örvényt nyújt, a melybe hazánk és az uralkodó­
ház belerohan, nekem ezen kifejezést szörnyűségnek kell 
neveznem. (Derültség.) Nem kihetem ugyanis, hogy a biro­
dalom s az uralkodóház fennállása attól függne, elfogad- 
tatik-e ezen törvény vagy nem; a monarchia léte, uraim, 
függ azon szeretettől és hűségtől, melylyel Ausztria összes 
nemzetei és törzsei az uralkodóházhoz ragaszkodnak. (Élénk 
helyeslés.) És nekem benső szent meggyőződésem, hogy e 
kötelék örökké fog tartani, és aki e meggyőződéshez ra­
gaszkodik. nézetem szerint, konservativebb, mint az, ki va­
lahányszor egy-egy nemtetsző törvény a ház asztalára ke­
rül, azzal fenyeget, hogy az trónt és monarchiát megbuk­
tat. (Tetszés.) Ez az én fogalmam a konservativismusról s 
ha osztja ezt a magas ház, kérem, bocsátkozzék bele a 
tjavaslat részletes tárgyalásába.

E zajos tapssal fogadott beszéd után tömegesen se­
reglenek a pairek a miniszterelnökhöz, vele kezet szó lá­
tandók. — Az átalános vita igy véget érvén, névszerinti 
szavazás rendeltetett el, mely előtt nagy mozgás fejlett ki 
a klerikális táborban ; jöttek, mentek, kapacitálták a ha- 
bozókat. Végül megtörténvén a szavazás, a tjavaslat 77 
szavazattal 43 ellenében, tehát 34 szótöbbséggel elfogad­
tatott a részletes tárgyalás alapjául. — Erre a püspökök 
s a cseh feudálisok átalánosan feltűnt gyorsasággal oda­
hagyták a termet.

KÜLFÖLD.
Napi szemle. Legkisebb örömet sem éreztünk azon 

római távirat olvasásán, mely azt jelenti, hogy „a pápa 
igen jóakarókig fogadta a császár válaszát átnyújtó osztrák 
követet és hogy a curia elhatározta az osztrák vallásügyi 
uj törvények ellen csak proforma ellenzékeskedni.“ Vajon 
nem azt a gyanút kell-e ennek felébreszteni minden gon­
dolkozó emberben, hogy ha a curia csak proforma fog el­
lenzékeskedni, ez onnan van, mivel jó forrásból értesült 
arról, hogy az osztrák mérvadó körök is csak proforma 
szabadelvűsednek jelenleg, hogy épen a kor szabadelvű 
áramlatának port hintsenek szemébe — de valósággal csak 
oly ultramontánok ma is, s azok maradnak holtig, mint 
voltak Bach alatt és a konkordátum legvirágzóbb idejében.

Ezt látszik mutatni az a Becsben legújabban fölme­
rült hir is, mely egy uj konkordátum kötésé­
nek tervéről szól, melynek czélja : a vallásügyi törvények 
hatását ellensúlyozni, vagy magyarán mondva kijátszani.

Ez uj konkordátum eszméjét a püspököknek tulaj­
donítják, azonban nem püspök, hanem világi ember, még 
pedig eléggé ismeretes ultramontán lépett fel ez eszmével, 
mái mint javaslattal — az osztrák urakháza vallásügyi 
bizottságában. Ez pedig gróf Trauttmansdorff, az urakháza 
alelnöke s volt nagykövet a pápai udvarnál — egyformán 
kegyelt ember a Burgban és a Vatikánban.

Természetesen most azt állítják, hogy a kormány 
egészen távol áll e tervtől, s az uj „Presse“ azt mondja, 
hogy egyelőre hinni akar ez állításnak, de úgy látszik, 
nagyon hajlandó az ellenkezőt is feltenni a kormányról.

Becsből és Berlinből egyszerre, egyformán nagy fon­
tosságú tényt közöltek tegnap. Becsben az urakházában 
meglehetős nagy többséggel (120 szavazó tag közül 77 
szavazattal 43 ellen, 34 szótöbbség) megszavazták az uj 
vallásügyi törvényeket átaláuosságban s részletesen is.

Berlinben a német parlamentben megkezdték a ka­
tonai törvény tárgyalását s az első nyilatkozatokból úgy a 
képviselők mint a kormány részéről kitűnt, hogy a létre­
jött egy esség hire nem üres hir volt, hanem valóság. A 
hadügyminiszter maga kijelenté a Benningsen által tett 
egyességi indítvány elfogadását. — Ezzel a tárgyalás elha- 
lasztatott.

Ez indítvány tudjuk miben áll. A képviselők elfo­
gadták a kormány által kívánt 401,000 évi békelétszámot, 
a kormány pedig elfogadta a képviselők azon feltételét, 
hogy ezen létszám nem örökre, mint a kormány akarta, 
hanem csak 7 évre állapíttassák meg. — Tehát Németor­
szágban is van már, mint Francziaországban, bár más 
alakban is — s e p t e n n a t u s.

A Bismarck ellen betegsége alatt megkisérlett ud­
vari cselszövény Manteuffel et Comp. részéről, melyről a 
„Daily News“ berlini távirata szólt, csakugyan egy elké­
sett hir volt, mint tegnap mondtuk, melyet az események 
szerencsére már túlszárnyaltak. Manteuffel csakugyan in- 
trigált Bismarck ellen. Jó dolguk volt akkor ez uraknak 
Bismarck beteg volt, fel nem kelhetett, nem lephette meg 
a cselszövőket a császárnál. A macska beteg volt,az egerek 
szabadon jártak ki s be az udvarban. Hanem Bismarck 
ébren volt azért, s kivitte — mert nem önkéntesen, sem 
puszta udvariasságból látogatta meg Vilmos császár, ba­
uern Bismarck kivitte hogy — meglátogassa. Ekkor volt 
virágjában a Manteuffelék reactionarius búzája, kik min­
den lépten arra tanácsoltak a császárt, hogy csak ne en­
gedjen egy hajszálat sem azoknak a daczos képviselőknek, 
kik a fejedelem minden jogát semmivé akarják tenni azon 
alkotmányosságra való hivatkozással, melynek oly nagy tá 
maszat látják Bismarckban. S az öreg császár maga is na 
gyón szeretvén hadseregét, nem tűrhette hogy neki abban 
parancsoljanak. S mondják, hogy kemény harezot kellett 
harczolni Moltkénak, Delbrück és Kamekének, mig vala­
mennyire ráhajlitották a császárt az egyességi javaslat el­
fogadására. De végre, midőn Bismarck betegágyánál meg­
jelent a császár— akkor rögtön megütötte a rozsda s el­
verte a jég a junkerek búzáját, úgy hogy azok nem arat­
nak többé. A császár azonnal megadta magát s elfogadta 
a mit Bismarck kívánt. Vasárnap e tényt már tudták Ber­
linben s nagy örömet keltett mindenfelé — mert a „Spe- 
ner Zeitung“ azt mondta, hogy ha az egyesség létre nem 
jön, a parlament feloszlattatik. Most már szent a béke — 
s Bismarck újra diadalt ült Manteuffel felett.

F r a ncziaországban miniszterválság hire 
szárnyal ismét. A „La France“ azt mondja, hogy meglesz 
e válság, de majd csak akkor, ha azon királypárti cselszö- 
vények végokét érték, melyek csakugyan minden czáfolat 
daczára léteznek.

. Rocheforték
marcz.

elmenekülése Ujkaledoniából 
20-án történt egy angol hajón, melynek ott dolga 

volt, s a kapitány jókora összeg pénzért vette fel őket. 
— Most már útban vannak Európába.

A franczia kormány a menekülés körülményeinek 
kinyomozására Ribour ellentengernagyot küldte Ujka- 
ledóniába, ki e tartományban sokáig parancsnok volt.

Azon hirt, mintha a franczia kormány Rocheforték 
kiadását kívánná Angliától, a félhivatalos „Francais“ 
megczátolja. Precedens esetek és az angol törvény, mely 
minden politikai menekültnek háborithatlan tartózkodási 
jogot biztosit Angliában, úgy is hiábavalóvá tennék e ki- 
vánatot.

TÁVIRATOK.
Becs, ápr. 14. Lembergből távirják a „Pressernek : 

A helytartóság értesittetett azon császári elhatározásról, 
hogy a ruthén kanonokok tovább is akadály nélkül ki kap­
ják fizetésöket mint consistoriumi referensek a vallásalap­
ból. (Ezeket tette le Sembratovics. Szerk.)

Prága, ápr. 14. (Eredeti.) A cseh egyházi patronus 
urak közt egy tiltakozás kering, mely kijelenti, hogy a pa- 
tronusok nem engedelmeskedhetnek azon kívánatnak, 
hogy a gondviselésök alatt álló egyházi vagyont egy az ál­
lam által szervezendő igazgatóságnak kiadják.

Becs, ápr. 14. Ma tartatott Wodianer elnöklete alatt

a dunagőzhajózási társulat rendkívüli közgyűlése , az 
egyesült magyar duna-gőzhajó-társulat hajóanyagsze- 
rei és egyéb tulajdonai megvételének: jóváhagyása 
végett. Sommaraga a szerződés megkötését elhibázott- 
nak mondja, miután ezzel mintegy jutalom tűzetett 
ki egy uj verseny támadásának előmozdítására. Miután 
Cassian és Wiener a vételi szerződés előnyeit megvilágitá, 
az a Sommaragáén kívül az összes szavazatokkal elfogad­
tatott.

Becs, ápril 14. (Zárlat.) Hitelrészvény ] 96.—. Gali- 
czia 249. — . rJlamvasut 313.—. Járadék 69.15. — 1860. 
sorsj. 103.—. 1864. 138.—.Esüst 105.— . London 111.70 
Unio-bank 100.—. Által, épitő-bank 71.50. Angol-osztrák 
125.75. Lombard 148.50. Tramway 141.— Hitelsorsjegy 
159.50Napoleondor 893.— Arany527.—. Frankfurt94.ÍÓ

ÚJDONSÁGOK.
A következő gyászjelentést vettük; Pétery Ká­

roly és idősb Tassy Betz Károly a legmélyebb fájdalommal 
jelentjük felejthetlen kedves barátunk, illetőleg rokonunk 
T a s s y Betz Károly puszta-poói közbirtokos urnák gumó­
kor következtében, hosszas szenvedés után f. hó 13-án 
hajnali 2 órakor bekövetkezett halálát. A boldogultunk 
tetemei folyó hó 15-én délután 2 órakor fognak saját 
pusztáján a családi sírboltba örök nyugalomra leté­
tetni ; az engesztelő gyászmise áldozatok pedig ugyancsak 
f. hó 16-án d. e. 10 órakor Mező-Túron a plébánia tem­
plomban fognak megtartatni. Puszta-Poó, 1874. ápril 
13-án Béke lengjen hamvai felett!

A hoiivédmenház első halottja. Zólyomi László 
a 48—49-ki szabadságharezban honvédszázados ma reggel 
hunyt el a honvédmenházban. Hűlt tetemei f. hó 16-án 
csütörtökön d u. 4 ó. fognak a menházból a kerepesuti sir- 
kertbe kisértetni. Összejövetel 3 órakor a „2 oroszlán“ 
vendéglőnél, honnan társaskocsik fogják a résztvevő gyü­
lekezetei a menházhoz szállítani. Hazafias tisztelettel ké 
retnek fel az illetők az elhunyt bajtárs végtiszteletére mi­
nél számosabban megjelenni.

A Petöli-szobor bizottsága f. hó 16-án d. u. 3 y, 
órakor Izsó Miklós műtermében ősz utcza 10. sz. ülést fog 
tartani. — Napirend: Az életnagysága szobor- 
minta bírálati megszemlélése.

Trichinek a fővárosban. E hó 10-én egy fiatal 
szolgáló jutott a Rókus-kórházba, kinek betegsége a ha­
lántékok, rágó és nyakizmok, valamint a karizomzat, hát 
és ágyékok fájdalmas megdagadásában állott; e mellett 
jelentékeny hidegláz és hányinger állott nála be. Dr. Ba­
kó dy, ki a múlt évben Halberstadtban tanyulmányozta a 
nagy trichnin-járványt, konstatálta, hogy itt trichin-eset 
forog fenn. A beteg nő saját állítása szerint húsvéthétfőn 
Bittner A. czipészsegéddel együtt szalámit evett. Bakody 
Bittner lakására sietvén, ott arról értesült, hogy ez is 
megbetegült s a kórházban fekszik, és csakugyan Bittneren 
a Rókus-kórházban ugyanazon kórtünetek észleltettek, 
mint a leányon. Kovács elsődorvos egy darab izmot ki­
metszvén, Bakody abban trichineket fedezett fel, bár cse­
kély számmal, mi a betegek gyors felgyógyulására enged 
következtetni. Hazánkban ez az első trichinbetegségi eset 
legujabban.és igy orvosi körökben nagy érdeklődést keltett.

A képzőművészeti múzeum mielőbbi felállításá­
nak szükségét hangoztatja György Aladár a „Hon“ mai 
számában s megütközéssel említi fel a hirt, hogy az aka­
démia elnöksége 117,000 frtot akar kidobni az épületében 
levő országos képtár termeinek átalakítására, bár e padlás- 
szerű, szűk s kényelmetlen helyiség egy orsz. képtár ré­
szére már most sem elegendő, s bár az orsz. enquete ki­
mondotta, hogy eme képtárnak a nemz. muzeum képtá­
rával, gypsöntvényeivel s az orsz. mintarajz tanodával 
mulhatlanul egyesülnie kell. György A. kimutatja egyszer­
smind, hogy megvan a szükséges tőke is egy önálló képző- 
művészeti muzeum építésére. Az ország ugyanis most leg­
alsóbb számítással 20 ezer forintot fizet évenkint az orsz. 
képtár bére fejében, a mintarajztanodáért s a múzeumba 
már nem férő gyűjteményekért, és e tőke elég volna a 
muzeum felállítására.

z Trefort közokt. miniszter közelebbi Lipcsében 
időzése alkalmával, mint onnan írják, azon ajánlatot tette 
Overbeck lipcsei régiségbuvárnak, jőjön fél évre 
Pestre s szervezze itten az archeológiái oktatást, esetleg 
tartson előadásokat.

A pesti tavaszi lóversenyekre, melyek máj. 10, 
12 és 14 napjain tartatnak, eddig 163 ló jelentetett be és 
pedig a Széchenyi díjra 11, a nemzetire 35, az I. oszt. ál­
lamira (1200 db magyar 10 frankos arany) 18, a kis han- 
dicapra (800 írt) 11, az Eszterházy díjra 9, a Károlyi díjra 
10. a hölgydijra 11, a hazafidijra 20, a II. oszt. államdijra 
(700 db magy. 10 frankos arany) 18, a walesi hg. díjra 
(2500 frt) 13 és a nagy akadályversenyre 8 ló.

A koronakápolna Orsóvá nál, mely mint tudjuk 
azon helyen áll, hol Kossuth Lajos a magyar koronát el- 
ásatta, egy idő óta elhanyagoltan állott, most azonban Ja- 
kabb, Szörény megye főispánja gondoskodott a kápolna 
helyreállításáról s felügyelőjéül Nachtnebel János orsovai 
lakost nevezte ki.

Rövid hírek. A honvédmenházra Fiú­
méban már több mint bÜO fit gyűlt be. — A főváros 
költségvetését a tanács tegnap kezdte tárgyalni sa szük­
ségleti rovatot már is 13,000 írttal toldotta meg, egyebek 
közt az I. kerület utczáinak tisztítására 3000 írttal többet 
irányzott elő. — A statistikai hivatal tegnap a lipót- 
utczai uj városház 3. emeletére költözött át. — Richter 
János karnagy édes anyja fővárosunkban települt le s 
mint egykor jeles énekesnő, most énekórákat ad uj, könnyű 
rendszer szerint. — A svábhegyi vasút kocsijai megér­
keztek ; az igen csinos kilencz eoupéban 6—6 ülőhely van. 

Rögtöni vakság. H. budai házi ur tegnapelőtt
Svábhegyről visszatérve szemszurást érzett s tegnap reggel 
óta egyik szemére sem lát. — A sopronyi lóversenyen 
múlt vasárnap nyerte gr. Henckel „Satellit“-je a megnyitó 
verseny diját; „ Young Bouccaner“ a polgár dijat; gr. Hen-
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Előfizetési ái|
Egész érre . 16 ft. Nr-gj 
Félévre .... 8 ft. Egy j

A lap szétküldését-' vonni k| 
előfizetési pénzek és

a kiadó-hivatalba ind

Lírái
A nagy gr. T<4 

egy lovagiatlan és m< 
bán Balázs ellen, mell 
tulajdonjogát magán» 
kozása végett -ziik.- g| 
intézkedéseket a ,.S A 
évi 40, 47. számai ni 
a röpivre Orbán nem. 
gr. Teleki Sámuel érdi 
V ára d-0 1 a s z i 
szült testa nil 
pontjai i g y

..I-nio. Ifjúságot 
matossággal és fárad-fi 
élek, Isten segedelmei 
kötvén boldogult kedve 
teményét is a maga ki\i 
logiea collection) niai ea 
h á z a m s f a m i 1 i á q 
s u ni o t m ara d é k a | 
-g ond viselésük 
n y o k n a k, ne mz e: 
ditásukra:“ köti 
dókáimnak és su| 
katésazoknakecf 
szerint ma r o s v á í 
készített épületi 
t a r t a s s á k, j ó go n| 
azokból soha e g y| 
el ne adjanak, a: 
neoszszák. kanéi

1- ör. Maradói 
fér enter az öregei 
nem lenne, annai 
az utinna aetasrj 
gyen ezen fidei 
tora és gond visel 
dig — melytől az Isteni 
foconsistorium a Teleki 
zésével válaszszon mini 
fiú maradékim közöl, 
melytől az Isten őrizz ej 
közöl, a kit arra legalkl 
ítél; és rendelj enf 
admin ist ratort é| 
jótállásnak ter 
tioj a alatt.

2- or. Az, akire) 
fidei commissar 
nálja a megnevezett mi 
teivel együtt, oly kői 
hogy tartozzék n| 
kát és kerteket 
ép statusban co: 
ba azokban gom 
vénysége miatt 
esnék, azt tai tozj 
z a n a k maguk k 51| 
integrálni.

3, 4. 5, és 6. ponti
7-er. Ezen persorj 

kint, vagy hónaponkint 
commissarius; mely 
legalom a fidei commisl 
piaczon egymás mellet 
épületekkel, s minden bj 
a mi pedig a fizej 
nak szüks égés 
költségektőlme j 
ditsa a fidei coml 
temenyemnek t ö| 
uj könyvekkel s; 
ban pedig ha a vendég! 
lenség által deter ionüti 
vei is helyreállittatui, 
lóját a maga erszényei | 
utámia a maga költség 
kifoghatván; — kér 
reformat um foci 
nős gondja, li u g\1 
tessék és a szel 
tartozó haszni 
ha s s o ív

II. és III. a sároi] 
— A Becsben Isii 
cillus 6. 7, s, it. p|

„I. Maros-Vásári 
lására és szaporításira 
és piaczi vendégfogadói 
commissumot e .11 
z e 11 városban t
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1 rumburgi vászon férfiing csak most 
1 frt 80 kr . 2.50. 3.5 »,5 frr. 1 rumb. vászon 
lábravaló cs. most. 1.20, 1.50,2 fit 1 rumb. 
vászon hölgying cs. most 1.50, 2 frt. 1 rumb. 
hölgy ing gazdagon hímezve cs. most 2.8 1,3.80 
1!1 tuc.z. rumb vászon nag zsebkendő 6 db 
1.5’I, 2 frt. r|2 t.ucz. rumb. vászon nagy zseb- 
kvmlö ti db 65 kr. ij, t.ucz. rumb. vász. dam. 
asztalkendő ti db 1.80, 2.50. *|2 t.ucz. rumb. v. 
dam. törülköző 6 db 2.80, 3 25. 1 db rumb. v. 
asztali éritö feli. damast 6 szem. 1.65,2.20. 
1 ib íiiiub. vász. szín. n. zsebkendő dohányo­
suknak rőfe 30 kr. 1 db férfiing dam. chiffon 
gallérra \ s a nélkül cs. most 1 80. 2.50. 1 db 
férfiing dam. chiffon gazdag hímzéssel bálok s 
estélyekre ára csak 2.95, 3.50, 5 frt. 1 db 
hölgynadrág dam. chiffon legtin. fajta d szitvo 
l.íO, 2. 1 db sz knya dam. eh iff. légiin. fajta 
díszítve 3.50, 4.50. 1 pár fehér hölgyharisnya 
30 kr. 1 férfigallér minden nyakmét. 3-szór. 
15 kr. 1 pár férfi kéz lő 4-szores. 6 goinbly. 
35 kr. 1 pár férfi harisnya gyapjú vagy ezér- 
náhól 30, 40, 50 kr. Oxfordi úri ingek a leguj. 
minták szer. előbb 6 frt m. 2.90, 3.50. 1 db 
férfiing ránczolt mellövei fin. 2.50, 3.50. 1 db 
férfiing keresztbe mellűvel finom 2 75, 3.50. 
1 vég rumb. vász. 5|f 50 rőt' 54 öf 20, 23, 25, 
28 frt. 1 vég rumburgi vászo11 4 f 5/f széles 
30 rőf 8 forint 50 kr 10 frt 50 kr. -'s drágább. 
5000 rőf chiffou y4 széles finom rö^ szám ^25,

30 kr. 1 db. 30 röfös kanavász szines db. szám
7.50, 8.50 s drágább. 1 db. 30 röfös félvászon 
gradl ágyteritőnek sz. 8.50. 10 s drágább. 1 
db ágy vagy asztalterítő gyapjúszövetből fi­
nom 3 50, 4.50 5.10. 1 db. svájezi fehér vagy 
szines szegélyű batiszt zsebkendő 25 kr. 1 db. 
ágylepedő varrás nélkül 3 rőf hosszú 2 rőf 
széles 1 rőf 1 frt. 1 db. mellénybe hölgyek 
számára díszítéssel vagy a nélkül a legfino­
mabb batt. chiffonból ára dbként 1.50, 2 50. 
1 db. férfi flaneling, nagy különféle színű 2.80,
3.50, 5 frt. 1 db. férfi tricot mellény mevino- 
gyapjuból 2.40, 3.50- 1 db. női barchet-mel- 
lényke, nagy 2. 2.80 s drágább. 1 db. női bar- 
chet-szoknva sima vagy borg. 2.80, 3.89 a 
legdrágább 1 db. asstalteriték ti szem. 1 asztt. 
s 6 ászt. kendő 5>0. 15 frt. 1 db. asztalteriték 
12 szem. 1 asztt. s 12 ászt. kendő 12.80 1 db. 
asztalteriték 18. szem. 1 asztt. s 18 aszl. ken- 
dő 18 ft. s drágább. 1 vég nagyon fin. rumb. 
vászon férfiingeknek, 5/f széles 50 rőf azelőtt 
60 frt. most csak 29 frt. I vég nehéz rumburgi 
vászon 6jt 54 rőf, leginkább hölgyingekre al­
kalmas, azelőtt 45 frt. most csak 27 frt. 1 vég 
rumb. vászon 4/t 36 rőf ti ágylepedőre vagy 
férfi lábravalónak, finom fajta, azelőtt 26 frt, 
most csak j3, 15 18 frt. Legfinomabb fran- 
czia női vállfiizők különféle szinti 1.20, 1.80, 
2. 50 s drágább.
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rot Clinton °/4 szeles tinóm rö1 
Kilia/.asitasi készletek részletfizetésre is kaphatók. — A kik 50 frt értékig 

vásárolnák, 1 damast garnitúrát (» személyre ingyen kapnak. — Megrendelések 
postai vasút és gőzhajózási megrendelések mellett gyorsan s pontosan teljesítetnek.
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A bécsi világkiállítási áru-eladás
PESTBE* liatvaini-utcza ^-Ife szám,

régi postaépület.
Ezen részint diszok many nyal, részint elölialadási- és érdemérmekkel kitüntetett áruk és 
fekete és szines selyemszövetekből, bársony kelmékből, bu tor kel lilékből.
Ez

pedig fekete és szines selyemszövetekből, bársony kelmékből, butorkelmekhől. ír- e- 
angol ruhaszövetekből, vászon- és selyem-kendőkből, perzsa- és angol szőnyegekből, 
ágy- és asztal-terítékből és asztalneműekből, 
kiházasitási fölszerelésekre
uraktól vaunak :

1*1 lisch színházi köpenyekre stb stb. különösen 
alkalmas áruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók, s a következő
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Bclmond Fréres et Comp.,
A. F. Trapadoux Fréres et Comp., 
Aubibert Mouin et Comp.,
E. Donz et Comp..
Guedaux et Chava-sieux 
Ogier et. Comp.,
J. H. Jakobs et Comp ,
Hermes testvérek,
Toruss Tobling et Comp.
Theodor Stöckicbt,

Lyon.

Crefeld.

London. 
Russelheim a. M.

Crefeld

Cristoff Andreae,
E. Hessel,
Gebrüder Türfeien,
David ot Comp.,
Witwe Schröder et Comp.,
G. et H. Schroers,
Schuren et Chorthunn,
J. M. Bollmeger s utódai,
Ernst Fz. Weissflog,
Kleiune et Comp.,
Kiiiffler Siegried,
Carl König et Comp.,
Gustav Köuigsborger et Comp. 
Metsger et Brehal,
Rudenberg, Mastbaum ot Comp., 
Schreibier et Comp.,
Schmitz van Endert,

Mühlhauser a R 
Berlin. 

Bierzen. 
Berlin. 

Crefeld.

Gera.
Crefeld.

Jakob v. Beckerrath, Job. Sohn,
Weindorff et v. Beckerrath, „
E fes Andriessim et Weyermanns, „
Wb. Flunkert, „
Joseph Hamacher ifj. r
Max Herberz et Comp. „
Schlumdsberg Sohn et C. Mühlhausen.
Rothe et Co., Burtscheid bei Aachen.

Erre a magas uraságok és t. ez. közönség tisztelettel meghivatnak.
Levélbeli kérdezősködésekre azonnal válasz és mindennemű felvilágosítás készséggel

adatik.
Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan teljesítetnek.

Budapest. 1874

ekei „Elemér“-je a vasmegyeit, lig. Eszterházy Lajos a 
Széchenyi dijat és Söllinger főhadnagy „Froufrou“-ja a 
tiszti hajrá-verseny diját. — lparlovaa; Jitazik, a vasuta­
kon, ki közelebb Szerencs körül szivarokkal kínált meg há­
rom vele utazó fiatal embert, melyektől azok elaludtak s 
midőn felébredtek, sem a gavallért, sem tárczáikat nem 
találták. — Öngyilkosság. A Károly-kaszárnvábau egy 
íiozmanith nevű közlegény szerelmi bú miatt ma agyon­
lőtte magát. — Michel Angelo szá^atf^s emlékünnepét 
máj. 14—18 napjain nagy fénynyfeí készülnek megülni 
Florenczben — kaulbach temetésé' pénteken volt Mün­
chenben roppant néptömeg jelenlétében; a művésznek 
emelendő szobor tárgyában alakult bizottság már gyűjtés­
hez látott. — Nemzetközi kiállítás nyílik meg Marseil- 
leben máj. 15-én újabb találmánya ipar-, mezőgazdasági- 
és tudományos tárgyak számára.

Az országos nőiparegylet ipartanodájának felszerelé­
sére, a 10 kros gyűjtő iveken 3874. január 16-tól 31-ig befolyt ada­
kozások kimutatása. Gyűjtő iv sz. 601. Dezső Berta Gyergyósarbegy 
1 frt 50 kr. 344. Ráth Végh Gizella Pest 2 frt. 1127. Jakab József 
Kaposvár 1 frt 80 kr. 1128. Ugyan az Kaposvár 80 kr. 79<. Varkony 
község Várkony 4 frt 70 kr, Ugyanazon sz. alatt Versenye község l 
frt 90 kr, 628. Janka Lajos Pankota 1 frt, 930. Igasits Kalman Szom- 
betbely 2 frt, 875. Ábrahám Mária Kolozsvár 5 frt, 669. Radnay 
László Privigye 5 frt 40 kr, 690. Takács Kálmán Szericz 9 frt, 788. 
Szerémy Gábor B.-gyarmat 13 frt. 20 kr, 683. Rudnay János Tavnócz 
6 frt 30 kr, 783. Ajkay Gyula Kis Czell 35 frt 22 kr, 757. Herczegh 
Ferencz Bédi 2 frt, 823. Frölich Tódor Rajka 1 frt, 733. Blaskovits 
Antal Lukanéne 13 frt 50 kr, 769- Kiss Elek hegy kiskovacsi 9 
frt 30 kr, 249. Schiller Henrik Pest 18 frt 6 kr, 254. Ugyan az Pest 
1 frt 94 Ír, 1533 Zalka .János püspök Győr 5 frt, 958. Hajó-y, Ottó 
Gyula 6 frt 20 kr, 1043. Lovota János szolgabiró Rózsahegy^ járás 1 
frt, 1048. Rózsahegyi jáiás 3 fi t, 3049 Ugyanaz Rózsahegyi 3 frt 70 
kr 879. Juhász Jusztin Jászapáthi 24 frt, 453. Bükkel-Csalay Ilona 
Körmend 3 fit 50 kr, 53. Kriszt-Korzsinek Laura Barcs 25, frt, 60. 
Hadászy Róza Kaj osr ár 7 frt, 607. Tassy Béla szolgabiró Ráczalmasi 
járás 300 frt 55. Barákonvi Kristóf Csokorja 3 frt, 616 Krisanik 
Vincze szolgabiró Nagy atádi jár. 70 frt, 48. Özv. Zierer Józsefire 
Pest, 13 frt, 34. Gáger Izabella Pest 15 frt, 1573. Labancz Sándor ka 
nonok Ungvár 2 frt, 1568. Peitler Antal püsjök Vácz 11 frt, 1509. 
Berlioza Ferencz kanonok Beszterczebánya 2 forint. 53. Mészöly 
Géza Szék. Fehérvár 18 forint 30 krajezár, 1557. Schwanfelder 
József apát-kanonok Szék, Fehérvár 80 kr, 664. Telebrényi Alajos 
Uj kecske 5 frt 10 kr, 293- Tvordy Imréné Pest 9 frt, 1563. Kranez 
István kanonok Szombathely 5 frt, Össszesen 553 frt 42 kr.

Törvényszéki csarnok.
(Rettenetes gyilkosságot) követéit el Madarason 

1873. márczius 3-án saját férjén Jámbor Szabina 
45 éves parasztnő. Állítólag azért, mert j20 évi házasság­
ban férje Kaiser J á n o s őt naponkint kínozta és 
ütötte, a nevezett nő férjét a mondott nap éjjelén, midőn 
részegen a korcsmából hazajött és aludt, egy fejszeütéssel 
megölte és a gonosztett nyomait eltakarandó, a hullát 
feldarabolva, a csontokat eldobta és megégette, annak 
busát kifőzte és a kutyákat azzal megetető, ki­
főzött zsírjával pedig testét megkente. A gonosz tett csak 
az által jött napfényre, hogy a gyilkosnő saját, férjezett 
leányának fedező föl bűnét, ki viszont terhes lévén, szülési 
fájdalmaiban férjének mondta el anyjának bűntettét. 
Jámbor Szabina az első bíróság, a királyi tábla, vala­
mint (ma) a legfőbb itélőszék által kötél általi 
halálra ítéltetett. Az iratok most a kegyelmi 
szék elé fognak terjesztetni.

(Gyermekülés.) Kaszás Anna nevű szolgaló, 
kinek f. é. január elsején született törvénytelen gyermeke 
az orvosi vélemény szerint fulladás következtében, halt 
meg, a pesti kir. fenyitő törvényszék által a kir. ügyészség 
által emelt gyermekölési vádtól felmentetett ugyan, de a 
szülés körüli óvatosság elhanyagolása miatt 3 havi bör­
tönre ítéltetett.

EGYETÉRTÉS

Közgazdasági értesítő-
Terményüzlet. Folyvást csekély kínálat, korlátolt 

foro-alom, változatlan árak. Tengeri ára enged, rozs és 
árpa bágyadt, zab tartja magát. Hivatalos jegyzések :

Búza tiszai 200 mérő 81‘A fontos 8 frt; 1500 m. 
837-' fns 8.277a: — pesti 700 m. 80 fos 7.80. Mind
3 hóra. „ r

R o z s 800 mérő 7(3—80 fns o.40.
Tengeri bánáti 400 mérő 4.70.
Z a b 200 mérő 50 fontja 2.70.
Határidőre : búza tavaszra 8.10—8.20.
Zab tavaszra 2.79—2.80. Elkelt 15,000 mérő 

2.79—2.797'.
Tengeri máj.—jun. 4.85—4.86.
Búza őszre 6.30.
Magán jelentés szerint: Usanc e-b u z a 8.20— 

8.25 szept.—októberre 6.30—6.35.
Tengeri elkelt 4900 mázsa 4.70; máj.—júniusra

5000 m. 4.85.A r p a tavaszi a elkelt 26,500 merő 3.40 kr <2 b. 
fontja.

Áru- és értéktőzsde. Arukban semmi üzlet.
Értéküzlet változatlan. Magyar vasúti kölcsön 93. 

Jutalékjegy 78. Lóvasut 289.
Bankok : anglo-magyar 30 — 29.25, municipals 

27.50—27%, m. hitel 143—142.25, földhitel 57, frankó- 
magyar 52.

Helyi bankok: takarék s liitelegylet 49.<5, pesti 
keresk. 74(3.

Takarékpénztárak: orsz központi 72.25 -72, első 
hazai 2310—2325, fővárosi 160.75—160, külvárosi 49.

Molnárok s sütők 230.50—231.
Valuta s devise változatlan.
Időjárás. Borult, esős, Hőmérték emelkedett : 

4-13.8°C. reg. 7 ór. Légnyomás leszállt 746.9 mmeterre. 
Szél déli 4 fok. Eső vol Budapesten, Fiúméban (10 mm.) 
Zágráb, üebreczen, Szebenbea s Durazzóban (8. 1 mm.)

Tőzsdei hetiszemle.
D-sch-Sr. Múltbeli tőzsdénkén ünneplés csend uralkodott., A 

Becsből érkezett lanyha tudósításokon kívül a múlt hét első' napjai­
ban még az ország különféle részeiből is rósz hírek érkeztek a télive­
tés állásáról, mi a hangulatot még inkább eltompitá. A téli vetések 
egy része mint mondják a múlt hónapban előfordult éjjeli, íagy áltál 
egészen megsemmisi ttettek, a megmaradt vetés pedig esőt,sürgősen 
igényel. A mi ez utóbbi hiányt illeti, az utolsó napokban pótoltatott 
már egynéhány napja folyvást esik ; ugyszinte a vidékről is örven.le- 
tesebb hírek halatsznnak. A panaszok egyelőre megszűntek ; de nem 
igy a kedvetlen hangulat, mely ezáltal a tőzsdén uralgott. Ez meg 
mindig tart, mert Bécsböl még folyvást rósz tudósítások eikéznek, és 
mindaddig tőzsdénkén, mely a bécsitől függ, javulást, nem várhatunk. 
De ha vetéseink a remélt örvendetes módon fognak kifejlődni, azonnal 
el fog tűnni tőzsdénkről a rósz kedv és ismét fel fog üdülni. Felüdü­
lése pedig annál kevesebb akadályokkal lesz összekötve, mivel hely­
beli részvény társulataink állását meglehetősen ismerjük, és piaczunk 
nincs oly igen túlterhelve értékekkel mint a bécsi tőzsde.

Hisz még a határőr vidéki crdöüzlet is, mely áltál,barom resze- 
site’t bank még kevés idő előtt igen rósz lábon állt,a faárak bekövet­
kezett emelkedé s által sokat nyert, és ennek rendezése megkönnyite- 
tetk.Hogy a bécsi tőzsde tartása kisebb értékpapirpiaczunkra nagy 
hatással van, az kétséget sem szenved ; nemcsak, hogy a nyerészke­
dést megfosztja ama bátorságtól, elevenebb tevékenységet kifejt­
hetni, hanem a privát közönséget is az értékpapír vásárlástól vissza­
tartja. De ha az általánosan remélt jó aratás valósul, mindenesetre 
nagy befolyással lesz a bécsi tőzsdére is és a helyzet tisztázásához nem 
kevéssé fog hozzájárulni.

A magyar kölcsönös bizt. bank ma délelőtt tar­
tott közgyűlésén Baldácsy b. elnök felolvastatta a 
jelentést, mely szomorúan illustrálta, minő gazdálkodást 
űznek bizonyos társaságoknál. Közelebbi adatokkal nem 
szolgálhatunk ugyan, minthogy jelentést hirlaptudositók-

12. SZ.

nak vonakodott adni az intézet, a vitából azonban kive­
hettünk annyit, hogy a korábbi évek zárszám­
lái mind hamisak voltak, s hogy a bank már 
alapításakor sem bírt semmi tőkével és igy a kitüntetett 
nyereménytételek tisztán képzeletiek voltak, sőt minden 
egyes év jelentékeny veszteség eontoval záródott. Az igazg. 
tanács mindezek daczára az intézet további fentartását 
tanácsolta a közgyűlésnek s felhivandóknak mondotta ,a 
részvényeseket, hogy a kezeik közt levő, ideigl. részvé­
nyekre a már befizetett 30 írton túl még hátralevő 70 ftot 
befizessék, ellen esetben a teljesen be nem fizetett részvé­
nyek újból ki fognak bocsáttatni, mely javaslat el is iogad- 
tatott, miután több tag éles kritika alá vette az igazgató­
ság és igazg. tanács eljárását. Dr. Darányi vizsgáló bizott­
ság kiküldését s a vétkesek szigorú megbüntetését kéri, 
végre azonban elvonják tőle a szót s indítványát a napi­
rendre nem tartozónak declaralják. Dr. Darányi fentartja^ 
magának a további lépéseket. „Ung. L1.“

A sopronyi mezögazd. és iparkiállitás jövő 
1875. év September havában leendő megnyitását legköze­
lebb végérvényesen kimondotta az ottani keresk. kamara. 
E kiállítás az egész kamarakerületet u. m. Soprony, Vas, 
Mosonv, Zala, Somogy, Baranya, Tolna, Győr és Veszprém 
megyéket felöleli.

A mértékhitelesítő hivatalok berendezese s a 
méterrendszer tanulmányozása végett a magyar keresk. 
minisztérium által Bécs, Prága, Drezda s Berlinbe kikül­
dött bizottság már visszatért, s mihelyt az országgyűlés 
két háza által a meterrendszert illetőleg elfogadott tjavas- 
lat szentesittetni fog, ki fog neveztetni a behozatali bizott­
ság, melynek számára már készek az utasítások.

A magyar ált. kőszén bánya részv. társaság 
múlt vasárnapra egybehívott liquidationalis közgyűlése a 
megjelent részvényesek csekély száma miatt nem volt meg­
tartható.

Az első dunagőzh. társaság mai napon Becsben 
tartott kögyülése helyben hagyta a volt magy. gőzh. tár­
sasággal már ez. 19-én kötött adásvevési szerződést, mely 
szerint a vételár 4.405,100 frt, nem számítva ide a ma­
gyar társaság részvényeseinek tett engedményt, azaz a 
fölülosztalék egy tized részének élvezetét.

Szatinároil, április 8-án tartott heti-vásár alkalmával piaczi- 
árak következők köblönkint: — Tisztabuza 15 ft. — kr. 14 ft. — kr. 
Kétszeres 13 ft. 60 kr. 13 ft. Rozs 10 ft. - kr. 9 ft. 50 kr. Árpa 8 ft. 
4 ) kr. 8 ft. — kr. Zab 4 ft, 50 kr. 4 ft. 20 kr. Tengeri 10 ft. 50 kr. 10 
ft. — kr. Kása 19 ft. — kr. 18 ft. — kr. Paszuly 14 ft. — kr. 13 ft. 
80 kr. Szilva 32 ft. — kr. 30 ft. — kr. Lencse 16 ft. — kr. 13 ft. 50 
kr. Krumpli 4 ft. 60 kr.

Beregszászban 1874-ik év április hó 8- án tartott heti vá­
sárban az árak következőleg állottak : egy ausztriai mérő búza : 8 ft. 
50 kr. — 8 ft. — kr. — Kétszeres : 6 ft. 50 kr. — 6 ft. 40 kr. — 
Rozs : 5 ft. 50 kr. 5 ft. 25 kr. — Árpa : 4 ft. 52 kr. 4 ft. — kr. Zab : 
2 ft. 50 kr. 2 ft. 25 kr. Tengeri : 5 ft. 90 kr. — 5 ft. 50 kr. — Burgo­
nya : *2 ft. 20 kr. 2 ft. — kr. — Paszuly : 7 ft. — kr. — Lencse : 8 ft.
— kr. — Borsó : nem volt. — Köleskása : 10 ft. — kr. — Egy mázsa 
lángliszt: 19 ft. —- Zsemlyeliszt: 17 ft. — Kenyérliszt : 15 ft. — Sza­
lonna : 44 fc. — Egy font szalonna : 48 kr. — Marhahús : 20 kr. Disz- 
nóhus : 36 kr. - Disznózsír: 60 kr. — Egy mázsa széna : 2 ft. — kr.
— 1 ft. 80 kr. Szalma: 8J-70 kr. — A fapiacz eléggé élénk volt. 
Egy öl gyertyánfa : 8 ft. 50 kr. — ft. — Szokérszá ura : 1 ft.
2 ft. -

Nemzeti sziliház. Szerdán ápr. 15. „Alfonz urt( 
vigj. 3 felv. Csütörtökön ápr. 16. „Hamlet“ opera.

Várszínház. Szerdán (bérletszünet) „Az amerikai“ 
népszínmű 3 szak. Szigligetitől. Csütörtökön „Sziget a 
szárazon“ és „Egyetlen leány“ kis vígjátékok.

Simonyi Ernő, Mocsávy l-ajos, főmunkatársak.

CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.

— Nyomatott Kocsi Sándornál. (S imlor-utcza 13 s


